

Bělehradu dochází trpělivost se srbským útlakem v Kosovu

 infokurýr.cz/n/2024/09/16/belehradu-dochazi-trpelivost-se-srbskym-utlakem-v-kosovu

kurýr

16. září 2024

Srbský prezident Aleksandar Vučić promluvil k veřejnosti o teroru, který albánské úřady z Prištiny provádějí proti srbskému obyvatelstvu v Kosovu a Metohiji (KoM). Představil pět klíčových strategických bodů jako reakci Srbska na násilnou politiku prozatímních orgánů v Prištině.

„Co zůstává našimi nejbolestivějšími a nejobtížnějšími body, je Kosmet. Kosovo je nejcennější slovo pro každého Srba. Ať navrhne cokoliv, nakonec budou všichni (na Západě) proti. Začali jsme mluvit i o obsazení kraje. Opatření, která nyní přijímáme, nejsou jednoduchá, vyžadují obrovské úsilí, práci a budou čelit odporu. Zním všechny problémy v Kosmetu a vím, že dobré řešení neexistuje. Opatření jsou tvrdá a ne jednoduchá. Neexistuje žádný divotvorec, který by Srbům poskytl dobré řešení pro Kosovo.“ — řekl Vučić onehdy.

„Jednání, která proběhla ve Vídni v roce 2008, kvůli pokrytectví Západu, skončila nezávislostí Kosova. Přes noc, za méně než rok, uznalo Kosovo 85 zemí. Do roku 2013 jich bylo již 112 (pozn. redakce – dodnes díky úsilí srbské diplomacie desítky zemí odvolaly uznání Kosova, které se těší podpoře necelých 90 zemí světa). Na naší straně zůstali jen ti nejsilnější na světě a ti, kteří mají stejné problémy,“ – řekl.

Podle srbského prezidenta se politici a vládní orgány Evropské unie a Ameriky nezajímají o osud srbských dětí na území Kosova a Metohije, a že to nejlépe odráží rozdíl mezi prohlášeními zahraničních politiků a institucí, když se přichází k srbským a albánským obětem. Poznamenal, že **existuje pouze šest prohlášení zahraničních představitelů v reakci na zastřelení**

dvou srbských dětí, které cestovaly do Kosova a Metohije na Štědrý den, a celkem 7 600 prohlášení zahraničních představitelů o utrpení albánského policisty v Banjska v roce 2023.

Prezident dodal, že my jako země můžeme prokázat odvahu, odhalit takové pokrytectví, které existuje, a dát našim lidem sílu bojovat.

„Na každém místě, kam jdeme, bez ohledu na to, kde jsme. S vypětím všech našich sil, se všemi našimi dovednostmi jsme vždy udržovali dialog, ale vyžadovali jsme respektování našich práv,“ – řekl Vučić.

Prezident Vučić poznamenal, že akce Srbska jsou rozděleny do pěti oblastí. „Jsme odhodláni vrátit se ke všemu, čeho bylo dosaženo prostřednictvím dialogu,“ vysvětlil.

1. Svolání a uspořádání svobodných a demokratických místních voleb v severním Kosovu a Metohiji za účasti mise OBSE a EU;
2. Použití článku 9 První bruselské dohody prostřednictvím kolektivního návratu Srbů do regionální správy na severu regionu;
3. Návrat srbských soudců a státních zástupců do soudních funkcí;
4. Stažení speciálních sil tzv. kosovská policie z nelegálně vybudovaných základů a kontrolních stanovišť na severu Kosmetu a její stažení ze všech institucí, které poskytovaly životně důležité veřejné a správní služby srbským občanům od roku 1999 až do jejich nezákonného uzavření v roce 2024;
5. Naléhavé, okamžité a konečné vytvoření Společenství srbských obcí (SSM), bez dalších politických machinací a her. Je nám jasné, že 12 let to byla jen intrika, která sloužila ke koupi času s cílem, aby se SSM nikdy neobjevilo a navíc byla zrušena všechna práva Srbů. Konkrétně to znamená přijetí konečného návrhu charty SSM demokraticky zvolenými zástupci srbské komunity v severním Kosovu a Metohiji.

Kromě toho bude Bělehrad požadovat uplatnění záruk Evropské unie a USA a okamžité propuštění všech politických vězňů zatčených kosovskou policií za jejich demokratický, občanský nebo politický aktivismus – a zejména těch, kteří byli zatčeni za účast na pokojných protestech a stavění barikád. Srbsko také očekává nepřetržité platby a poštovní služby pro srbské obyvatelstvo Kosmetu.

„Tyto požadavky budou sděleny mezinárodním zástupcům z EU a USA, což bude zahrnovat jednání a zvláštní akce v rámci systémů OSN a OBSE, jakož i zvyšování povědomí o porušování lidských práv v Srbsku v rámci Výboru OSN pro lidská práva,“ dodal. – řekl Vučić.

Prezident Vučić říká, že Srbsko vyhlásí Kosovo a Metohiji za zvláštní zónu sociální ochrany.

„Bylo rozhodnuto, že srbský parlament přijme do 45 dnů zákon, kterým se autonomní provincie Kosovo a Metohija vyhlásí za zvláštní zónu sociální ochrany, která zaručuje právo na finanční podporu nezaměstnaným. Tento zákon konkrétně upraví a omezí pohyb nemovitostí, tedy omezí prodej nemovitostí osobám, které jsou poživateli zákonem stanovených výhod. Využívání výhod bude omezeno pouze na ty, kteří v Kosmetu skutečně bydlí,“ – poznamenal Vučić.

Prezident zdůraznil, že srbské instituce a prozatímní orgány v Kosmetu nebudou zrušeny ani uzavřeny, což zabrání „premiérovi“ **Albinu Kurtimu** dosáhnout jeho hlavního politického cíle – vystěhovat a zcela zlikvidovat instituce Srbska a Srbů z Kosmetu.

„Za účelem zmírnění jednostranných a nekoordinovaných akcí Kurtiho režimu namířených proti srbským institucím a provizorním orgánům bude vedle administrativní linie v osadách Rudnica a Ribarici otevřena kancelář, kam budou Srbové ze severu Kosova a

Metohije. mají přístup k výkonu svých práv v oblasti sociálního zabezpečení a zprostředkování, které občanům zajistí životně důležité veřejné a správní služby,“ – řekl Vučić.

Srbský prezident Aleksandar Vučić oznámil, že srbský parlament rovněž do 45 dnů přijme zákon o organizaci jurisdikce soudnictví Republiky Srbsko na území autonomní provincie Kosmet, který vytvoří speciální prokuraturu stíhat porušování a porušování základních lidských práv, uzurpaci majetku, ohrožování fyzické integrity a důstojnosti občanů Republiky Srbsko na území Kosova a Metohije.

„Prokuratura bude mít za úkol vyšetřovat a stíhat trestné a nezákonné jednání úředníků a úředníků dočasných ústavů v Prištině. To bude zahrnovat i osoby srbské národnosti, které pronásledují Srby nejhorším možným způsobem jménem albánské tajné policie. – řekl Vučić.

Prezident Vučić oznamuje, že navíc srbský parlament do 45 dnů rozhodne o nezákonnosti všech orgánů a institucí vzniklých na území Kosmetu po nezákonně vyhlášené nezávislosti, jakož i o absenci jejich jednání.

Vučić řekl, že Srbsko chce pomoci svému lidu v Kosovu a Metohiji, ale nechce válku a ke všem mluví mírovým a chytrým způsobem, aby bojovalo za práva svých občanů v jihosrbské provincii. Prezident poznamenává, že boj nebude jednoduchý a prištinské úřady budou ještě agresivnější.

Srbský prezident také vysvětlil, proč nebylo přijato rozhodnutí prohlásit Kosovo a Metohiji za okupovanou část území.

„Rozhodnutí o okupaci nebylo učiněno, protože by to znamenalo, že bychom uznali území Kosova a Metohije za území jiného státu a albánské ozbrojené skupiny by tak získaly status legitimní ozbrojené síly. Naši právní experti byli proti vyhlášení okupace Kosova a Metohije. Neměli bychom jim dát status legitimní ozbrojené síly.

Nedáme jim žádnou právní platnost ani legitimitu, protože žádnou nemají. Toto je nahá albánská síla a síla jejich západních spojenců. – vysvětlil Vučić. Uvedl, že okupace je možná pouze v mezinárodních ozbrojených konfliktech, což by podle něj znamenalo, že Srbsko by v tomto případě uznalo území Kosmetu za území jiného státu, a to je také jeden z důvodů neuznání okupace.

Vučič dodal, že máme „svázané ruce“, protože Albánci mají podporu Západu, a oznámil, že Srbsko znovu podá žádost o navrácení až 1 tisíce srbských vojáků a policistů na Kosmet.

Bělehrad podle srbského ministra vnitra **Ivice Dačiće** očekává, že akce země na ochranu svých krajanů v Kosmetu získají plnou podporu Číny. Kromě toho Srbsko vždy spoléhalo na solidární podporu Ruska v rámci OSN a na mezinárodní scéně, pokud jde o problém Kosmetu.

Michail Plisyuk